ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Αποφασισμένο το Ωρομίσθιο Κυβερνητικό Προσωπικό
 διεκδικεί δίκαιη μεταχείριση από την Κυβέρνηση
Η Παγκύπρια Σύσκεψη των αντιπροσώπων του Ωρομίσθιου Κυβερνητικού Προσωπικού μελών των συντεχνιών ΟΕΚΔΥ ΣΕΚ, ΠΑΣΥΕΚ ΠΕΟ και ΔΕΕΚΔΟΚΩ ΔΕΟΚ, αποφάσισε σήμερα Παρασκευή 25 Απριλίου 2025 την διεκδίκηση μισθολογικών αυξήσεων και την βελτίωση ωφελημάτων για τα έτη 2025-2027. 
Οι αντιπρόσωποι συζήτησαν την άδικη μεταχείριση του Ωρομίσθιου Κυβερνητικού Προσωπικού από την Κυβέρνηση, τους μισθούς οι οποίοι είναι χαμηλότεροι από αντίστοιχα επαγγέλματα του ιδιωτικού τομέα, την κατάργηση θέσεων εργασίας, την αγορά υπηρεσιών από ιδιώτες για εργασίες που εμπίπτουν στα καθήκοντα του Ωρομίσθιου Κυβερνητικού προσωπικού οι οποίες στοιχίζουν περισσότερο στο κράτος, την αδυναμία τμημάτων και υπηρεσιών να εκτελέσουν την αποστολή τους λόγω της ανεπαρκούς στελέχωσης. Συζητήθηκε επίσης το ζήτημα  της ΑΤΑ και τονίστηκε η σημασία της πλήρους επαναφοράς του θεσμού  ώστε να διατηρείται η αγοραστική δύναμη των μισθών. 
Το  Ωρομίσθιο Προσωπικό απαριθμεί κοντά στις 8000 προσωπικό και προσφέρει σημαντικές υπηρεσίες για την λειτουργία του κράτους. Στα περισσότερα επαγγέλματα του Ωρομίσθιου Κυβερνητικού Προσωπικού υπάρχει εξειδίκευση, επικινδυνότητα, συνεχής κατάρτιση και αυξημένη ευθύνη. Στα επαγγέλματα αυτά, περιλαμβάνονται τεχνίτες με εξειδίκευση, όπως μηχανικοί οχημάτων, ηλεκτρολόγοι εγκαταστάσεων, επιδιορθωτές συστημάτων υψηλής τεχνολογίας, οπλικών συστημάτων, ιατρικών μηχανημάτων, συστημάτων επικοινωνιών, συντηρητές αρχαιοτήτων και αρχαίων μνημείων, οικοδόμοι, μηχανοδηγοί, προσωπικό που παρέχει σημαντικές υπηρεσίες για τη λειτουργία Τμημάτων, Υπηρεσιών και Υπουργείων, υπηρεσίες καθαριότητας, υγειονομικές υπηρεσίες, υποστηρικτικές υπηρεσίες, προσωπικό που παρέχει υπηρεσίες για την ασφάλεια των πολιτών με αυξημένη επικινδυνότητα όπως, οι Δασοπυροσβέστες, το Ωρομίσθιο Προσωπικό της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, οι Ναυαγοσώστες, οι Επόπτες Οδικών Μεταφορών, κλπ. 

[bookmark: _GoBack]Το Ωρομίσθιο Κυβερνητικό Προσωπικό ενωμένο με αποφασιστικότητα, καλεί την Κυβέρνηση να σεβαστεί την προσφορά του, να άρει την απόφαση για κατάργηση θέσεων εργασίας, να ενισχύσει τον διάλογο και τη διαβούλευση με τις συντεχνίες που το εκπροσωπούν ώστε να επιτευχθεί συνεργασία και συμφωνίες οι οποίες θα είναι προς όφελος, τόσο του Ωρομίσθιου Κυβερνητικού Προσωπικού, όσο και του κράτους και κατ΄ επέκταση προς όφελος των πολιτών της Κυπριακής Δημοκρατίας. 
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